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Оценки «отлично» заслуживает обучающийся, набравший при проведении тестирования более 90-100 % правильных ответов, свободно владеющий практическими навыками-умениями, предусмотренными рабочей программой, обнаруживающий всестороннее, систематическое и глубокое знание учебно-программного материала по дисциплине «Поликлиническая терапия» в объеме 6 курса, освоивший основную литературу, и знакомый с дополнительной литературой. Как правило, оценка «отлично» выставляется обучающимся, усвоившим основные понятия дисциплины «Поликлиническая терапия» в объеме 5,6 курсов, проявившим творческие способности в понимании, изложении и использовании учебно-программного материала.
Оценки «хорошо» заслуживает обучающийся, набравший при проведении тестирования более и равно 80-90 % правильных ответов, владеющий практическими навыками-умениями, предусмотренными рабочей программой, обнаруживающий полное знание учебно-программного материала по дисциплине «Поликлиническая терапия» в объеме 5,6 курсов, освоивший основную литературу. Как правило, оценка «хорошо» выставляется обучающимся, показавшим систематический характер знаний по дисциплине «Поликлиническая терапия» в объеме 5, 6 курсов, и способных к их самостоятельному пополнению при обучении на VI курсе.
Оценки «удовлетворительно» заслуживает обучающийся, набравший при проведении тестирования более и равно 70% и до 80% правильных ответов, справляющийся с практическими навыками-умениями, предусмотренными рабочей программой, обнаруживающий знание основного учебно-программного материала по дисциплине «Поликлиническая терапия» в объеме, необходимом для дальнейшего обучения по данной дисциплине на VI курсе, знакомый с основной литературой. Как правило, оценка «удовлетворительно» выставляется обучающимся, допустившим погрешности в ответе на зачете и при выполнении практических навыков-умений, но обладающим необходимыми знаниями для их устранения.
Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, набравшему при проведении тестирования менее 70 % правильных ответов, владеющему практическими навыками-умениями в недостаточном объеме, допустившему принципиальные ошибки в ответе на зачете. Как правило, оценка «неудовлетворительно» ставится обучающимся, которые не могут приступить к дальнейшему обучению  без дополнительных знаний по дисциплине «Поликлиническая терапия».
