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Тема: Пневмония
на основании рабочей программы дисциплины «Факультетская терапия, профессиональные болезни», утвержденной «5» июля 2013 года 
Рецензенты:

1. Зав. кафедрой пропедевтики внутренних болезней с курсом физиотерапии, д.м.н., профессор Ш.З. Загидуллин

2. Зав. кафедрой поликлинической терапии, д.м.н., профессор А.Я.Крюкова

Автор: д.м.н., профессор Г.Х. Мирсаева 
Утверждено на заседании № 1 кафедры факультетской терапии

от 30.08. 2013 г.
1. Тема: Пневмония (П)

2. Курс: 4, семестр VII
3. Продолжительность лекции: 2 часа

4. Контингент слушателей:  студенты, обучающиеся по специальности «Лечебное дело» (060101)

5. Учебная цель:  дать студентам современные знания вопросов этиологии, патогенеза, классификации, клиники, диагностики, лечения и профилактики П. Подчеркнуть важность  своевременной диагностики и  рационального  лечения  П с учетом характера возбудителя. Осветить возможные осложнения П и  принципы неотложной терапии при них.

6. Иллюстративный материал и оснащение: мультимедийное проецирование; мультимедийный проектор, ноутбук.  

7. Подробный план лекции: 
      
    Современное определение П. Классификация П по клиническим формам (Европейское респираторное общество). Этиологическая характеристика  внебольничной, госпитальной П, пневмонии, развившейся при иммунодефицитных состояниях и аспирационной. Факторы риска П. Патогенез с учетом особенностей возбудителей П. Значение иммунного статуса организма.

Клинико-морфологическая характеристика долевой и очаговой П. Клинические особенности пневмококковой, микоплазменной, хламидийной, легионеллезной, фридлендеровской, вирусной,  стафилококковой П. Особенности современного течения П, разделение П по степени тяжести на 3 группы с учетом тактики ведения. Осложнения П (экссудативный плеврит, инфекционно-токсический шок, респираторный дистресс-синдром, инфекционная деструкция легких и др.). 

Методы лабораторной и инструментальной диагностики. Дифференциальный диагноз П с инфильтративным туберкулезом, раком легких, инфарктной пневмонией. Демонстрация рентгенограмм ОГК с П.

Принципы современного лечения П – лечебный режим, рациональная антибиотикотерапия, противовоспалительные, дезинтоксикационные и иммуномодулирующие средства, симптоматическое и физиотерапевтическое лечение. Меры неотложной помощи при ИТШ и других осложнениях П. Критерии выздоровления. Диспансерное наблюдение. Прогноз. Профилактика. Роль местных санаториев в реабилитации больных.
8. Методы  контроля  знаний и навыков: традиционные методы контроля (тестирование, собеседование), интерактивные методы (дискуссия со студентами по актуальным вопросам темы).
9. Литература:  
	Основная литература




	Маколкин В.И. Внутренние болезни: учебник. – 6-е изд. перераб. и доп. / В.И.Маколкин, С.И.Овчаренко, В.А.Сулимов. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2011. – 768 с.: ил. 

	Маколкин, Владимир Иванович (терапия; 1931105). Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / В. И. Маколкин, С. И. Овчаренко, В. А. Сулимов. – 6-е изд., перераб. и доп. - Электрон. текстовые дан. – М. : ГЭОТАР-  Медиа, 2012. – 768 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970422465.html

	Внутренние болезни : учебник с компакт-диском : в 2 т. : рек. УМО по мед. и фармац. образованию вузов России для студ. мед. вузов / под ред. Н. А. Мухина, В. С. Моисеева, А. И. Мартынова. –  2-е изд., испр. и доп. – М. : ГЭОТАР- Медиа, 2010. –  Т. 1. – 649 с. 

	Внутренние болезни [Электронный ресурс]: учебник в 2-х томах / под ред. Н.А. Мухина, В.С. Моисеева, А.И. Мартынова. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. –  1264 c. – Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970414217.html.

	Фомина, И. Г. Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / И. Г. Фомина, В. В. Фомин [и др.]. – М. : Медицина, 2008. – 720 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN5225039774.html

	Внутренние болезни : учебник :   в 2 т. / Под ред. В. С. Моисеева,  А. И. Мартынова,  Н. А. Мухина. – 3-е изд., испр. и доп. –  М. : ГЭОТАР- Медиа, 2012. –  960 с. : ил.   

	Дополнительная литература:

	Внутренние болезни: руководство к практическим занятиям по факультетской терапии [Электронный ресурс] : учебное пособие для студентов обучающихся по спец. 060101.65 "Лечебное дело" рек. УМО по мед. и фармац. образованию вузов России / В. И. Подзолков, А. А. Абрамова, О. Л. Белая [и др.] ; под ред. В. И. Подзолкова. – М. : ГЭОТАР-Медиа, 2010. - 640 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970411544.html

	Болезни органов дыхания: рук-во для студентов / Под ред. Р. М. Фазлыевой.  –  Уфа : Здравоохранение Башкортостана, 2003. – Ч. 1. – 335 с.  

	Ройтберг Г.Е.  Внутренние болезни. Лабораторная и инструментальная диагностика: учебное пособие/ Г.Е.Ройтберг, А.В.Струтынский. –  2-е изд., перераб. и доп.- М.: МЕДпресс-информ, 2011. – 800 с.: ил.

	Респираторная медицина: руководство: в 2-х т. / под ред. А. Г. Чучалина. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2007,  Т. 1 –  797 с.: ил.

	Пульмонология: национальное руководство /под ред. А. Г. Чучалина. –  М.: ГЭОТАР- Медиа, 2009,  –  960 с.  

	Пульмонология: учебное пособие/ М.А.Осадчук, С.Ф.Усик, Е.А.Исламова, Е.Г.Зарубина. – М.: Изд-во «Медицинское информационное агентство», 2010. –296 с.
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