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1. Тема: Циррозы печени
2. Курс: 4, семестр VIII
3. Продолжительность лекции: 2 часа

4. Контингент слушателей: студенты, обучающиеся по специальности «Лечебное дело» (060101)

5. Учебная цель: 

Дать студентам современные знания этиологии, патогенеза ЦП, клинико-морфологической классификации, методов диагностики, дифференциальной диагностики с ХГ, принципов  лечения и профилактики, неотложной помощи и лечебной тактики при осложнениях.

6. Иллюстративный материал и оснащение: мультимедийная лекция, мультимедиапроектор.

7. Подробный план лекции:

Хроническое диффузное заболевание, характеризующееся сочетанием фиброза, узловой трансформации паренхимы, некротических и воспалительных изменений с выраженными в различной степени признаками функциональной недостаточности печени. Этиологическая роль алкоголя, вирусов гепатита В, С, D, аутоиммунного гепатита, гемохроматоза, воздействия токсических и медикаментозных средств, болезней желчных путей. Патогенез ЦП. Роль иммунологических нарушений.

Классификация ЦП. Клиника мелкоузлового, крупноузлового, билиарного (первичного, вторичного), метаболического ЦП. Синдром портальной гипертензии, гиперспленизма, печеночной недостаточности. Холестатический синдром. Виды желтух. Дифференциальная диагностика ЦП и ХГ. Лабораторная и инструментальная диагностика ЦП. Осложнения ЦП ( кровотечение из варикозных вен пищевода, печеночная кома. Неотложная помощь. 

Принципы лечения и профилактики ЦП. Медикаментозные средства. Показания для перевода больных с ЦП в хирургическое отделение. Возможности хирургического лечения в Республиканском гепатологическом центре в РКБ.
8. Методы контроля знаний и навыков: тестирование и собеседование по теме лекции
9. Литература.
	Основная литература
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	Болезни органов пищеварения и почек: учеб.-метод. пособие к практ. занятиям по дисциплине "Внутренние болезни" для студ. 4 курса, обучающихся по спец. "Лечебное дело" : в 2-х ч. / Башкирский гос. мед. ун-т, каф. факультетской терапии ; под ред. Р. М. Фазлыевой. - 2-е изд., перераб. и доп. - Уфа : Изд-во БГМУ, 2008 - . - На обороте тит. л. указ. сост.: Р. М. Фазлыева, Г. К. Макеева, Г. Х. Мирсаева [и др.].Ч. 2. - 2008. - 109 с. 
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	Маколкин, Владимир Иванович. Внутренние болезни : учебник / В. И. Маколкин, С. И. Овчаренко. - 4-е изд., перераб. и доп. - М. : Медицина, 1999. - 588,[4] с. : табл. - (Учебная литература. Для студ. мед. вузов). - Предм. указ.: с. 579-588. - ISBN 5-225-04376-3
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