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1. Зав. кафедрой пропедевтики внутренних болезней с курсом физиотерапии, д.м.н., профессор Ш.З. Загидуллин
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1. Тема:  Гипертоническая болезнь  
2. Курс: 3, семестр    VI 
3. Продолжительность лекции: 2 часа

4. Контингент слушателей: студенты, обучающиеся по специальности «Педиатрия» (060103) 

5. Учебная цель: 

Дать студентам современные знания вопросов этиологии, патогенеза, классификации, клиники, методов диагностики и  принципов лечения гипертонической болезни с учетом российских рекомендаций последнего пересмотра. Подчеркнуть медицинское и социальное значение проблемы ГБ  в связи с развитием тяжелых осложнений, инвалидизацией и летальностью больных.  

6. Иллюстративный материал и оснащение: мультимедийное проецирование, мультимедийный проектор, ноутбук.  

 7. Подробный план лекции:

Определение ГБ как заболевания, при котором основной клинический симптом повышение АД не связан с первичными органическими поражениями органов и  систем (симптоматическая АГ).  Эпидемиология  ГБ. Факторы риска. Современные представления о патогенезе заболевания. Роль  центральных нарушений регуляции АД, симпатической нервной системы, гуморальных и гормональных прессорных (РААС) и депрессорных (кинины, простагландины) факторов в возникновении и прогрессировании заболевания. Роль  РАС в  ремоделировании миокарда. Влияние АГ на развитие ИБС, инсультов, ХСН. Нормальные показатели АД. Современная классификация АГ по стадиям, степени АГ и риску сердечно-сосудистых осложнений. Клиническая картина, осложнения болезни.  Неосложненные и осложненные  гипертонические кризы. Лабораторно-инструментальная диагностика ГБ. Дифференциальный диагноз с симптоматическими АГ. Современные гипотензивные препараты: ингибиторы АПФ, β-адреноблокаторы, антагонисты кальция, блокаторы рецепторов АТ П, салуретики, α-адреноблокаторы, антагонисты имидазолиновых рецепторов). Принципы лечения. Группы риска развития  осложнений (ОНМК,  ИМ и др.) ГБ, определяющие тактику лечения больных. Купирование гипертонических кризов. Дополнительные, в том числе немедикаментозные методы лечения ГБ (диета, ограничение поваренной соли, физический режим и др.). Санаторно-курортное лечение. Прогноз. Профилактика.  

 8. Методы  контроля  знаний и навыков: традиционные методы контроля (тестирование, собеседование), интерактивные методы (дискуссия со студентами по актуальным вопросам темы).

9. Литература:  
	Основная литература




	Маколкин В.И. Внутренние болезни: учебник. – 6-е изд. перераб. и доп. / В.И.Маколкин, С.И.Овчаренко, В.А.Сулимов. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2011. – 768 с.: ил. 

	Маколкин, Владимир Иванович (терапия; 1931105). Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / В. И. Маколкин, С. И. Овчаренко, В. А. Сулимов. – 6-е изд., перераб. и доп. - Электрон. текстовые дан. – М. : ГЭОТАР-  Медиа, 2012. – 768 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970422465.html

	Внутренние болезни : учебник с компакт-диском : в 2 т. : рек. УМО по мед. и фармац. образованию вузов России для студ. мед. вузов / под ред. Н. А. Мухина, В. С. Моисеева, А. И. Мартынова. –  2-е изд., испр. и доп. – М. : ГЭОТАР- Медиа, 2010. –  Т. 1. – 649 с. 

	Внутренние болезни [Электронный ресурс]: учебник в 2-х томах / под ред. Н.А. Мухина, В.С. Моисеева, А.И. Мартынова. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. –  1264 c. – Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970414217.html.

	Фомина, И. Г. Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / И. Г. Фомина, В. В. Фомин [и др.]. – М. : Медицина, 2008. – 720 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN5225039774.html

	Внутренние болезни : учебник :   в 2 т. / Под ред. В. С. Моисеева,  А. И. Мартынова,  Н. А. Мухина. – 3-е изд., испр. и доп. –  М. : ГЭОТАР- Медиа, 2012. –  960 с. : ил.   

	Дополнительная литература:

	Фазлыева, Раиса Мугатасимовна. Болезни органов кровообращения: рук-во для студ., интернов и врачей / Р. М. Фазлыева, Р. А. Давлетшин, В. М. Панченко ; Башк. гос. мед. ун-т. - Уфа : БГМУ, 2001. - 224 с.  

	Ройтберг Г.Е.  Внутренние болезни. Лабораторная и инструментальная диагностика: учебное пособие/ Г.Е.Ройтберг, А.В.Струтынский. –  2-е изд., перераб. и доп.- М.: МЕДпресс-информ, 2011. – 800 с.: ил.

	Ройтберг Г.Е.  Внутренние болезни. Сердечно-сосудистая система. / Г.Е.Ройтберг, А.В.Струтынский. – М.: «Издательство БИНОМ», 2003 г. – 856 с.

	Диагностика и лечение артериальной гипертензии: российские рекомендации .- 4-й пересмотр, 2010 .-32 с.

	Кардиология: национальное руководство /под ред.   Ю.Н.Беленкова, Р.Г.Оганова. –  М.: ГЭОТАР- Медиа, 2007.  –  1232 с.  

	Джанашия П.Х. Неотложная  кардиология / П.Х.Джанашия, Н.М.Шевченко, С.В.Олишевко Ю.И. Гринштейна.- М.:  Издательство БИНОМ, 2011.-288 с. 

	Кобалава  Ж. Д.  Артериальная гипертония. Ключи к диагностике и лечению: руководство/ Ж. Д. Кобалава, Ю. В. Котовская, В. С. Моисеев. - М.: ГЭОТАР- Медиа, 2009. - 864 с.
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YTBEPXKJIEHHH CIMCKA JK3aMEHATOPOB Ha Kadenpe (axylbTETCKOH Tepamuu B
BeceHHel 3K3aMeHanuoHHON ceccuu 2017 — 2018 yde6GHoOro roma ¢ obpasuamu
TIOATTHCEH.
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