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Тема:  «ИБС. Стенокардия»
на основании рабочей программы дисциплины «Факультетская терапия, профессиональные болезни»,  утвержденной   5 июля  2013 года
Рецензенты:

1. Зав. кафедрой пропедевтики внутренних болезней с курсом физиотерапии, д.м.н., профессор Ш.З. Загидуллин

2. Зав. кафедрой поликлинической терапии, д.м.н., профессор А.Я.Крюкова

Автор: к.м.н., доцент Г.К.Макеева
Утверждено на заседании  №  1   кафедры факультетской терапии

от   30 августа  2013  г.

1. Тема: ИБС. СТЕНОКАРДИЯ  
2. Курс: 3, семестр    VI 
3. Продолжительность лекции: 2 часа

4. Контингент слушателей: студенты, обучающиеся по специальности «Педиатрия» (060103)

5. Учебная цель: 

Дать студентам современные знания  об эпидемиологии, этиологии, патогенезе, факторах риска ИБС, представить  современную классификацию ИБС, клинику, принципы диагностики и лечения стенокардии  напряжения I - IV  ФК, прогрессирующей, впервые возникшей и вариантной. Первичная и вторичная профилактика ИБС.

6. Иллюстративный материал и оснащение: мультимедийное проецирование, мультимедийный проектор, ноутбук.  

7. Подробный план лекции:

 
ИБС - острое или хроническое поражение сердца, обусловленное неадекватным коронарным кровотоком на фоне атеросклероза  коронарных артерий (в 97%) или реже в результате спазма  или тромбоза  неизмененных артерий. 

Актуальность проблемы. Факторы риска  ИБС – модифицируемые и немодифицируемые. Классификация ИБС по ВОЗ (1979) с дополнениями ВКНЦ АМН СССР (1984).  Классификация        стенокардии    напряжения по функциональным классам. Виды нестабильной стенокардии.  Критерии приступа стенокардии (характеристика локализации, иррадиации, продолжительности болей, условий их возникновения и купирования). Клинические особенности впервые возникшей, прогрессирующей и вариантной стенокардии. Показания к госпитализации.   Методы диагностики.  Показания к велоэргометрии, холтеровскому мониторированию, ЧПЭС.  Дифференциальная диагностика стенокардии.    Лечение ИБС: (-блокаторы, нитраты, антагонисты кальция, дезагреганты, антикоагулянты, гиполипидемические препараты, метаболические средства. Хирургическое лечение ИБС.  Возможности оперативного лечения ИБС (аортокоронарное шунтирование, баллонная  дилатация  стенозированных сосудов, стентирование) в условиях  Республиканского кардиохирургического центра РБ. Прогноз. Профилактика  (первичная и вторичная).

8. Методы  контроля  знаний и навыков: традиционные методы контроля (тестирование, собеседование), интерактивные методы (дискуссия со студентами по актуальным вопросам темы).

9. Литература: 

	Основная литература




	Маколкин В.И. Внутренние болезни: учебник. – 6-е изд. перераб. и доп. / В.И.Маколкин, С.И.Овчаренко, В.А.Сулимов. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2011. – 768 с.: ил. 

	Маколкин, Владимир Иванович (терапия; 1931105). Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / В. И. Маколкин, С. И. Овчаренко, В. А. Сулимов. – 6-е изд., перераб. и доп. - Электрон. текстовые дан. – М. : ГЭОТАР-  Медиа, 2012. – 768 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970422465.html

	Внутренние болезни : учебник с компакт-диском : в 2 т. : рек. УМО по мед. и фармац. образованию вузов России для студ. мед. вузов / под ред. Н. А. Мухина, В. С. Моисеева, А. И. Мартынова. –  2-е изд., испр. и доп. – М. : ГЭОТАР- Медиа, 2010. –  Т. 1. – 649 с. 

	Внутренние болезни [Электронный ресурс]: учебник в 2-х томах / под ред. Н.А. Мухина, В.С. Моисеева, А.И. Мартынова. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. –  1264 c. – Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970414217.html.

	Фомина, И. Г. Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / И. Г. Фомина, В. В. Фомин [и др.]. – М. : Медицина, 2008. – 720 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN5225039774.html

	Внутренние болезни : учебник :   в 2 т. / Под ред. В. С. Моисеева,  А. И. Мартынова,  Н. А. Мухина. – 3-е изд., испр. и доп. –  М. : ГЭОТАР- Медиа, 2012. –  960 с. : ил.   

	Дополнительная литература:


	Фазлыева, Раиса Мугатасимовна. Болезни органов кровообращения: рук-во для студ., интернов и врачей / Р. М. Фазлыева, Р. А. Давлетшин, В. М. Панченко ; Башк. гос. мед. ун-т. - Уфа : БГМУ, 2001. - 224 с.  

	Ройтберг Г.Е.  Внутренние болезни. Лабораторная и инструментальная диагностика: учебное пособие/ Г.Е.Ройтберг, А.В.Струтынский. –  2-е изд., перераб. и доп.- М.: МЕДпресс-информ, 2011. – 800 с.: ил.

	Ройтберг Г.Е.  Внутренние болезни. Сердечно-сосудистая система. / Г.Е.Ройтберг, А.В.Струтынский. – М.: «Издательство БИНОМ», 2003 г. – 856 с.

	Диагностика и лечение стабильной стенокардии : российские рекомендации.-.М.: ВНОК, 2006.  -28 с.

	Кардиология: национальное руководство /под ред.   Ю.Н.Беленкова, Р.Г.Оганова. –  М.: ГЭОТАР- Медиа, 2007.  –  1232 с.  
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