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Тема:  Хроническая сердечная недостаточность

на основании рабочей программы дисциплины «Факультетская терапия, профессиональные болезни»,  утвержденной «5»  июля 2013 года 
Рецензенты:

1. Зав. кафедрой пропедевтики внутренних болезней с курсом физиотерапии, д.м.н., профессор Ш.З. Загидуллин

2. Зав. кафедрой поликлинической терапии, д.м.н., профессор А.Я.Крюкова

Автор: д.м.н., профессор  Г.Х.Мирсаева
Утверждено на заседании  №  1  кафедры факультетской терапии
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1. Тема:   Хроническая сердечная недостаточность (ХСН)
2. Курс: 4, семестр VII 
3. Продолжительность лекции: 2 часа

4. Контингент слушателей: студенты, обучающиеся по специальности «Педиатрия» (060103)

5. Учебная цель: 

Дать студентам  современные  знания этиологии, патогенеза, классификации, клиники, методов диагностики и принципов лечения ХСН. С позиций клинического мышления представить  ХСН как осложнение  предшествующих заболеваний сердечно-сосудистой системы.

6. Иллюстративный материал и оснащение: мультимедийный проектор, ноутбук.  

7. Подробный план лекции:

Хроническая сердечная  недостаточность, как неспособность системы кровообращения обеспечить органы и ткани адекватным потребностям  организма количеством крови в покое и при физической нагрузке. Патогенез ХСН согласно классификации Н.М. Мухарлямова - перегрузка сердца давлением (при АГ, пороках сердца со стенозами), объемом (при недостаточности клапанов сердца), первично миокардиальная ХСН (при ИБС, миокардитах, кардиомиопатиях). Компенсаторные механизмы ХСН - гипертрофия, дилятация миокарда, механизм Франка-Старлинга.  Роль симпатико-адреналовой системы, ренин-ангиотензин-альдостероновой системы (РААС) и   тканевых  РАС   в патогенезе ХСН. Понятие о ремоделировании миокарда. Классификации ХСН Н.Д. Стражеско,  В.Х. Василенко (1935), Нью-Йоркской ассоциации кардиологов (1964) и Российского общества специалистов по сердечной недостаточности (2002), объединившая две названные  классификации. 

Клинические признаки ХСН при левожелудочковой (тахикардия, одышка, кашель,  ортопное, приступы сердечной астмы, акроцианоз, нарушения сердечного ритма) и  правожелудочковой недостаточности (отеки,   диффузный цианоз,   увеличение печени, асцит, анасарка). Методы диагностики. Ведущая роль ЭхоКГ. Ранние эхографические признаки ХСН. Принципы лечения ХСН: стол №10, разгрузка миокарда (ингибиторы АПФ или БРА, β-блокаторы, салуретики, антагонисты альдостерона), метаболические препараты, противоаритмические средства, кардиотоники.  Применение  предшественника норадреналина - дофамина (допамина) и синтетического аналога добутамина (добутрекса)  при купировании острой СН и лечении хронической СН. Прогноз. Профилактика.

8. Методы  контроля  знаний и навыков: традиционные методы контроля (тестирование, собеседование), интерактивные методы (дискуссия со студентами по актуальным вопросам темы).

9. Литература: 

	Основная литература




	Маколкин В.И. Внутренние болезни: учебник. – 6-е изд. перераб. и доп. / В.И.Маколкин, С.И.Овчаренко, В.А.Сулимов. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2011. – 768 с.: ил. 

	Маколкин, Владимир Иванович (терапия; 1931105). Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / В. И. Маколкин, С. И. Овчаренко, В. А. Сулимов. – 6-е изд., перераб. и доп. - Электрон. текстовые дан. – М. : ГЭОТАР-  Медиа, 2012. – 768 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970422465.html

	Внутренние болезни : учебник с компакт-диском : в 2 т. : рек. УМО по мед. и фармац. образованию вузов России для студ. мед. вузов / под ред. Н. А. Мухина, В. С. Моисеева, А. И. Мартынова. –  2-е изд., испр. и доп. – М. : ГЭОТАР- Медиа, 2010. –  Т. 1. – 649 с. 

	Внутренние болезни [Электронный ресурс]: учебник в 2-х томах / под ред. Н.А. Мухина, В.С. Моисеева, А.И. Мартынова. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. –  1264 c. – Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970414217.html.

	Фомина, И. Г. Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / И. Г. Фомина, В. В. Фомин [и др.]. – М. : Медицина, 2008. – 720 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN5225039774.html

	Внутренние болезни : учебник :   в 2 т. / Под ред. В. С. Моисеева,  А. И. Мартынова,  Н. А. Мухина. – 3-е изд., испр. и доп. –  М. : ГЭОТАР- Медиа, 2012. –  960 с. : ил.   

	Дополнительная литература:

	Внутренние болезни: руководство к практическим занятиям по факультетской терапии [Электронный ресурс] : учебное пособие для студентов обучающихся по спец. 060103.65 "Педиатрия" рек. УМО по мед. и фармац. образованию вузов России / В. И. Подзолков, А. А. Абрамова, О. Л. Белая [и др.] ; под ред. В. И. Подзолкова. – М. : ГЭОТАР-Медиа, 2010. - 640 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970411544.html

	Фазлыева, Раиса Мугатасимовна. Болезни органов кровообращения: рук-во для студ., интернов и врачей / Р. М. Фазлыева, Р. А. Давлетшин, В. М. Панченко ; Башк. гос. мед. ун-т. - Уфа : БГМУ, 2001. - 224 с.  

	Ройтберг Г.Е.  Внутренние болезни. Лабораторная и инструментальная диагностика: учебное пособие/ Г.Е.Ройтберг, А.В.Струтынский. –  2-е изд., перераб. и доп.- М.: МЕДпресс-информ, 2011. – 800 с.: ил.

	Ройтберг Г.Е.  Внутренние болезни. Сердечно-сосудистая система. / Г.Е.Ройтберг, А.В.Струтынский. – М.: «Издательство БИНОМ», 2003 г. – 856 с.

	Российские национальные рекомендации ВНОК и ОССН по диагностике и лечению ХСН.- 3-й пересмотр, 2010.-61 с.

	Кардиология: национальное руководство /под ред.   Ю.Н.Беленкова, Р.Г.Оганова. –  М.: ГЭОТАР- Медиа, 2007.  –  1232 с.  

	Джанашия П.Х. Неотложная  кардиология / П.Х.Джанашия, Н.М.Шевченко, С.В.Олишевко Ю.И. Гринштейна.- М.:  Издательство БИНОМ, 2011.-288 с. 
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