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Тема:  «Хронический бронхит. Хроническая обструктивная болезнь легких»
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1. Тема: ХРОНИЧЕСКИЙ БРОНХИТ (ХБ), ХРОНИЧЕСКАЯ ОБСТРУКТИВНАЯ БОЛЕЗНЬ ЛЕГКИХ (ХОБЛ)

2. Курс: 3, семестр    VI 
3. Продолжительность лекции: 2 часа

4. Контингент слушателей: студенты, обучающиеся по специальности «Педиатрия» (060103)

5. Учебная цель:  Дать студентам  современные знания вопросов этиологии, патогенеза, классификации, клиники, методов диагностики и лечения ХБ и ХОБЛ. Подчеркнуть безусловное   значение  курения  и неблагоприятных профессиональных и экологических факторов в развитии ХБ и ХОБЛ,  в том числе на примере заболеваемости  в   регионах  РБ с развитой нефтехимической промышленностью. Дать   понятия  бронхообструктивного синдрома  и хронического легочного  сердца. Показать социально- экономическое значение данной проблемы в связи с большой распространенностью заболеваний, развитием тяжелых осложнений с частой инвалидизацией и летальностью больных.

6. Иллюстративный материал и оснащение: мультимедийное проецирование, мультимедийный проектор, ноутбук.  

7. Подробный план лекции:

Современное представление о хроническом необструктивном бронхите как предстадии ХОБЛ. ХОБЛ – как мировая проблема на примере  международного консенсуса  GOLD  последнего пересмотра (2011). Определение ХБ и ХОБЛ. Критерии диагностики  по ВОЗ.   Эпидемиология. Этиологическая роль курения, в том числе пассивного, воздействия профессиональных вредностей,  загрязнения окружающей атмосферы производственными и бытовыми аэрополлютантами,  врожденной недостаточности α1- антитрипсина, вирусных и бактериальных инфекций. Понятие индекса курящего человека.  Распространенность  в экологически неблагополучных  регионах РБ. Установленные и вероятные факторы риска ХБ. 

Патогенез ХБ и ХОБЛ с позиций повреждающего воздействия этиологических факторов на фоне подавления защитных механизмов, в том числе местного и общего иммунитета. Механизм развития бронхообструктивного синдрома, его обратимые и необратимые компоненты. Ремоделирование бронхов. Патогенез  хронического легочного сердца.   Биологические маркеры ХБ – нейтрофил и необратимая обструкция бронхов.     

  Современная классификация ХБ и ХОБЛ.

  Клиника ХБ  и ХОБЛ   План дополнительного обследования (общие анализы, ЭКГ, спирография,  исследование мокроты, рентгенография органов грудной клетки,  бронхография и бронхоскопия) для  уточнения   клинической формы ХБ, наличия осложнений болезни (ДН, хронического легочного сердца, бронхоэктазов, амилоидоза  внутренних органов). Дифференциальный диагноз с очаговой пневмонией, бронхиальной астмой, бронхоэктатической болезнью. 

 Принципы антибактериального, патогенетического и симптоматического лечения. Современные бронхолитические препараты, в том числе ингаляционные. Физиотерапевтическое и санаторно-курортное лечение. Прогноз. Меры личной и общественной профилактики болезни.

8. Методы  контроля  знаний и навыков: традиционные методы контроля (тестирование, собеседование), интерактивные методы (дискуссия со студентами по актуальным вопросам темы).
9. Литература:  
	Основная литература




	Маколкин В.И. Внутренние болезни: учебник. – 6-е изд. перераб. и доп. / В.И.Маколкин, С.И.Овчаренко, В.А.Сулимов. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2011. – 768 с.: ил. 

	Маколкин, Владимир Иванович (терапия; 1931105). Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / В. И. Маколкин, С. И. Овчаренко, В. А. Сулимов. – 6-е изд., перераб. и доп. - Электрон. текстовые дан. – М. : ГЭОТАР-  Медиа, 2012. – 768 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970422465.html

	Внутренние болезни : учебник с компакт-диском : в 2 т. : рек. УМО по мед. и фармац. образованию вузов России для студ. мед. вузов / под ред. Н. А. Мухина, В. С. Моисеева, А. И. Мартынова. –  2-е изд., испр. и доп. – М. : ГЭОТАР- Медиа, 2010. –  Т. 1. – 649 с. 

	Внутренние болезни [Электронный ресурс]: учебник в 2-х томах / под ред. Н.А. Мухина, В.С. Моисеева, А.И. Мартынова. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. –  1264 c. – Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970414217.html.

	Фомина, И. Г. Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / И. Г. Фомина, В. В. Фомин [и др.]. – М. : Медицина, 2008. – 720 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN5225039774.html

	Внутренние болезни : учебник :   в 2 т. / Под ред. В. С. Моисеева,  А. И. Мартынова,  Н. А. Мухина. – 3-е изд., испр. и доп. –  М. : ГЭОТАР- Медиа, 2012. –  960 с. : ил.   

	Дополнительная литература:


	Внутренние болезни: руководство к практическим занятиям по факультетской терапии [Электронный ресурс] : учебное пособие для студентов обучающихся по спец. 060103.65 "Педиатрия" рек. УМО по мед. и фармац. образованию вузов России / В. И. Подзолков, А. А. Абрамова, О. Л. Белая [и др.] ; под ред. В. И. Подзолкова. – М. : ГЭОТАР-Медиа, 2010. - 640 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970411544.html

	Болезни органов дыхания: рук-во для студентов / Под ред. Р. М. Фазлыевой.  –  Уфа : Здравоохранение Башкортостана, 2003. – Ч. 1. – 335 с.  

	Ройтберг Г.Е.  Внутренние болезни. Лабораторная и инструментальная диагностика: учебное пособие/ Г.Е.Ройтберг, А.В.Струтынский. –  2-е изд., перераб. и доп.- М.: МЕДпресс-информ, 2011. – 800 с.: ил.

	Респираторная медицина: руководство: в 2-х т. / под ред. А. Г. Чучалина. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2007,  Т. 1 –  797 с.: ил.

	Пульмонология: национальное руководство /под ред. А. Г. Чучалина. –  М.: ГЭОТАР- Медиа, 2009,  –  960 с.  

	Пульмонология: учебное пособие/ М.А.Осадчук, С.Ф.Усик, Е.А.Исламова, Е.Г.Зарубина. – М.: Изд-во «Медицинское информационное агентство», 2010. –296 с.

	Глобальная инициатива по хронической обструктивной болезни легких. Глобальная стратегия диагностики, лечения и профилактики ХОБЛ. Пересмотр 2011 г./Под ред. А.Г.Чучалина, 2012 г.

	Баур  К. Бронхиальная астма и хроническая обструктивная болезнь легких: руководство/ К. Баур, А. Прейссер; пер. с нем. под ред. И. В Лещенко. –  М.: ГЭОТАР- Медиа, 2010. –  192 с. 
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