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1. Тема:  Хронический гастрит  (ХГ)
2. Курс: 4, семестр    VII 
3. Продолжительность лекции: 1 час

4. Контингент слушателей: студенты, обучающиеся по специальности «Педиатрия» (060103)

5. Учебная цель: 

Дать студентам современные знания вопросов этиологии, патогенеза, классификации, клиники, методов диагностики ХГ, дифференциальной диагностики различных клинических форм болезни, принципов лечения и профилактики.  Определение роли ХГ как предъязвенного и предракового заболевания желудка.

6. Иллюстративный материал и оснащение:  мультимедийное проецирование;  мультимедийный проектор, ноутбук.  

7. Подробный план лекции:

Определение ХГ как хронического  воспалительно-дистрофического заболевания слизистой оболочки желудка, сопровождающегося перестройкой  ее структуры, нарушением  регенерации эпителия, секреторной, моторной и инкреторной функций. Социально-медицинское значение ХГ в связи с его распространенностью среди населения (до 90% в пожилом возрасте).     Этиологические экзогенные (погрешности питания, курение, алкоголь, лекарственные и профессиональные воздействия  на слизистую) факторы, инфекционный фактор (НР) и эндогенные (дуоденогастральный рефлюкс желчи, заболевания других органов  пищеварительной системы, генетическая предрасположенность, эндокринные болезни и др.).  Особенности патогенеза различных клинических форм ХГ  ( аутоиммунные механизмы, повреждение слизистой, персистенция НР, нарушения  микроциркуляции,  моторики желудка. Современная классификация ХГ «Сиднейская система»  (1990),   с Нью-Хьюстонской модификацией

Клиника ХГ, ассоциированного с НР (ХГ тип В), аутоиммунного (ХГ тип А), рефлюкс-гастрита (ХГ тип С). Особые формы ХГ. Влияние на клинику ХГ состояния секреторной функции желудка. Критерии диагностики ХГ. Диагноз ХГ должен быть  подтвержден морфологически. Методы идентификации НР. Хронический гастрит, ассоциированный с НР – как предъязвенное и предраковое  заболевание.  Принципы лечения ХГ ( лечебное питание, подавление активности кислотно-пептического фактора, нормализация  моторно-эвакуаторной функции желудка,  эрадикационная терапия (приводятся наиболее эффективные современные схемы антибактериальной терапии в соответствии с консенсусом  «Маастрихт-3»), стимулирующая и заместительная терапия, физиотерапевтическое  и санаторно-курортное лечение. Курорты РБ и России для лечения ХГ. Прогноз. Профилактика.

 8. Методы  контроля  знаний и навыков: традиционные методы контроля (тестирование, собеседование), интерактивные методы (дискуссия со студентами по актуальным вопросам темы).

9. Литература:  
	Основная литература




	Маколкин В.И. Внутренние болезни: учебник. – 6-е изд. перераб. и доп. / В.И.Маколкин, С.И.Овчаренко, В.А.Сулимов. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2011. – 768 с.: ил. 

	Маколкин, Владимир Иванович (терапия; 1931105). Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / В. И. Маколкин, С. И. Овчаренко, В. А. Сулимов. – 6-е изд., перераб. и доп. - Электрон. текстовые дан. – М. : ГЭОТАР-  Медиа, 2012. – 768 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970422465.html

	Внутренние болезни : учебник с компакт-диском : в 2 т. : рек. УМО по мед. и фармац. образованию вузов России для студ. мед. вузов / под ред. Н. А. Мухина, В. С. Моисеева, А. И. Мартынова. –  2-е изд., испр. и доп. – М. : ГЭОТАР- Медиа, 2010. –  Т. 2. – 649 с. 

	Внутренние болезни [Электронный ресурс]: учебник в 2-х томах / под ред. Н.А. Мухина, В.С. Моисеева, А.И. Мартынова. –  М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. –  1264 c. – Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970414217.html.

	Фомина, И. Г. Внутренние болезни [Электронный ресурс] : учебник / И. Г. Фомина, В. В. Фомин [и др.]. – М. : Медицина, 2008. – 720 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN5225039774.html

	Внутренние болезни : учебник :   в 2 т. / Под ред. В. С. Моисеева,  А. И. Мартынова,  Н. А. Мухина. – 3-е изд., испр. и доп. –  М. : ГЭОТАР- Медиа, 2012. –  т.2. – 960 с. : ил.   

	Дополнительная литература:

	Внутренние болезни: руководство к практическим занятиям по факультетской терапии [Электронный ресурс] : учебное пособие для студентов обучающихся по спец. 060103.65 "Педиатрия" рек. УМО по мед. и фармац. образованию вузов России / В. И. Подзолков, А. А. Абрамова, О. Л. Белая [и др.] ; под ред. В. И. Подзолкова. – М. : ГЭОТАР-Медиа, 2010. - 640 с. Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970411544.html

	Болезни органов пищеварения/ под ред. В. М. Тимербулатова, Р. М. Фазлыевой. - Уфа : Здравоохранение Башкортостана, 2001 - .Ч. 3. - 2001. - 228 с.    

	Ройтберг Г.Е.  Внутренние болезни. Лабораторная и инструментальная диагностика: учебное пособие/ Г.Е.Ройтберг, А.В.Струтынский. –  2-е изд., перераб. и доп.- М.: МЕДпресс-информ, 2011. – 800 с.: ил.

	Гастроэнтерология: национальное руководство /под ред.   В.Т.Ивашкина, Т.Л.Лапиной.  –  М.: ГЭОТАР- Медиа, 2008.  –  704 с.  

	Циммерман  Я. С. Клиническая гастроэнтерология: руководство/ Я. С. Циммерман. - М.: ГЭОТАР- Медиа, 2009. - 413 с.
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