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1. Тема:  Атеросклероз. ИБС. Стенокардия  
2. Курс:  3, семестр  VI  
3. Продолжительность лекции: 2 часа

4. Контингент слушателей: обучающиеся по специальности 31.05.02 Педиатрия    

5. Учебная цель: 

Дать обучающимся  современные знания  о причинах и механизмах развития  атеросклероза, методах его лабораторной диагностики, клинических проявлениях, принципах терапии. 
Представить  обучающимся  современные знания  об эпидемиологии, этиологии, патогенезе, факторах риска ИБС, представить  современную классификацию ИБС. 
Дать знания о  клинике, принципах диагностики и лечения  стабильной стенокардии напряжения I – IV  ФК, нестабильной стенокардии (прогрессирующей, впервые возникшей, ранней постинфарктной  стенокардии напряжения; впервые возникшей спонтанной, в т.ч. вариантной стенокардии). Определить меры неотложной и скорой медицинской помощи при приступе стенокардии и ОКС. Способствовать формированию профессиональных компетенций   ПК-5, ПК-6, ПК-8, ПК-10, ПК-11.
6. Иллюстративный материал и оснащение: мультимедийная презентация, мультимедийный проектор, ноутбук.  

7. Подробный план лекции:

Определение атеросклероза как хронического заболевания, характеризующегося поражением аорты и артерий  в виде липидной инфильтрации  внутренней оболочки в сочетании с очаговым  разрастанием  в   стенке артерий соединительной ткани,  что приводит к органным и общим расстройствам кровообращения. 
Факторы риска атеросклероза – неуправляемые (пол, возраст,  генетическая предрасположенность) и управляемые (гиперлипидемия, артериальная гипертензия, ожирение, курение, низкая физическая активность, нерациональное питание и др.). Теории развития атеросклероза – инфильтративная холестериновая (Н.Н. Аничков, С.С. Халатов, 1915), модифицированная в дальнейшем в липопротеидную; тромбогенная, иммунологическая, моноклональная, вирусная. Генетические аспекты атеросклероза, роль  рецепторов ЛПНП (Браун, Гольдштейн, 1985). Наследственная гиперлипидемия. Морфология атеросклероза – стадии развития атеросклеротической бляшки. Классификация  А.Л. Мясникова. 
Лабораторная диагностика атеросклероза – виды первичных и вторичных дислипидемий (I – V) по Фредриксону (1967). Инструментальные методы исследования  – коронарография, доплерэхография,  магнитно-резонансная томография. Клинические проявления аортосклероза,  атеросклероза мозговых, коронарных, почечных, периферических артерий. 
Основные проявления атеросклероза, изучаемые терапевтами – ишемическая болезнь сердца. Первичная, вторичная профилактика и лечение атеросклероза. Особенности  гиполипидемической диеты. 
Показания к медикаментозной терапии. Характеристика основных групп антигиперлипидемических  препаратов (статины, фибраты, секвестранты желчных кислот, препараты никотиновой кислоты). Дополнительное назначение антиоксидантов,  дезагрегантов, немедикаментозных методов лечения (иммуносорбция, плазмаферез).
 ИБС – острое или хроническое поражение сердца, обусловленное неадекватным коронарным кровотоком на фоне атеросклероза  коронарных артерий (в 97%) или реже в результате спазма  неизмененных артерий. Понятие о микроваскулярной стенокардии. Актуальность проблемы. Факторы риска  ИБС – модифицируемые и немодифицируемые. 
Классификация ИБС по ВОЗ   с современными дополнениями.    Классификация стенокардии    напряжения по функциональным классам. Критерии приступа стенокардии (характеристика локализации, иррадиации, продолжительности болей, условий их возникновения и купирования). 
Виды нестабильной стенокардии.  Клинические особенности впервые возникшей, прогрессирующей и вариантной стенокардии. Острый коронарный синдром при нестабильной стенокардии. Показания к госпитализации.   
Методы диагностики. Показания к велоэргометрии, холтеровскому мониторированию ЭКГ, ЧПЭС. Дифференциальная диагностика стенокардии. 

Лечение ИБС: (-блокаторы, дезагреганты,  гиполипидемические препараты, ингибиторы АПФ, нитраты, антагонисты кальция, антикоагулянты, метаболические средства.    
Возможности хирургического лечения ИБС (аортокоронарное шунтирование, баллонная  дилатация  стенозированных сосудов, стентирование) в условиях  Республиканского кардиологического центра  и других клиник РБ. Прогноз. Профилактика  (первичная и вторичная).
8. Методы  контроля  знаний и навыков: традиционные методы контроля (тестирование, собеседование), интерактивные методы (дискуссия с  обучающимися  по актуальным вопросам темы).

9. Литература: 
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	Маколкин, В. И. Внутренние болезни [Электронный ресурс] / В. И. Маколкин, С. И. Овчаренко, В. А. Сулимов. - 6-е изд., испр. и доп. - Электрон. текстовые дан. - М. : ГЭОТАР-Медиа, 2015.  -on-line. - Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/ru/book/ISBN9785970433355.html
	1200 доступов
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	Маколкин, Владимир Иванович. Внутренние болезни : учебник, рек. М-вом образ. и науки РФ / В. И. Маколкин, С. И. Овчаренко, В. А. Сулимов. - 6-е изд., перераб. и доп. - М. : Гэотар Медиа, 2013. - 764 с.
	60
	
	

	
	
	Внутренние болезни [Электронный ресурс]: в 2-х т. / ред.: В. С. Моисеев, А. И. Мартынов, Н. А. Мухин. - Электрон. текстовые дан. - М. : ГЭОТАР-Медиа, 2013. - Т.1.-on-line. - Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/ru/book/ISBN9785970425794.html
	1200 доступов
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	Внутренние болезни: учебник с компакт-диском : в 2 т. / под ред. Н. А. Мухина, В. С. Моисеева, А. И. Мартынова. - М. : Гэотар Медиа, 2011 - . - Компакт-диск во 2 томе. Т. 1. - 2-е изд., испр. и доп. -  649 с.
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	Внутренние болезни. Тесты и ситуационные задачи [Электронный ресурс] : учеб. пособие / В. И. Маколкин [и др.]. - Электрон. текстовые дан. - М. : Гэотар Медиа, 2012.  -on-line. - Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970423912.html
	1200 доступов
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	Руководство по кардиологии [Электронный ресурс] : учебное пособие в 3 т. / под ред. Г.И. Сторожакова, А.А. Горбаченкова. - Электрон. текстовые дан. - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2009. - Т. 3.  -on-line. - Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970409657.html
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	100
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	Дворецкий, Л. И.  Междисциплинарные клинические задачи [Электронный ресурс] : сборник / Л. И. Дворецкий. - Электрон. текстовые дан. - М.: "ГЭОТАР-Медиа", 2012. -on-line. - Режим доступа: http://www.studmedlib.ru/book/06-COS-2330.html
	1200 доступов
	100
	1
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