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Уважаемый доктор!
Согласно европейским рекомендациям (1,2), тикагрелор и прасугрел в комбинации с аспирином являются препаратами выбора для ДАТТ при ОКС, леченном ЧКВ. 

В соответствии с «Руководством по диагностике и лечению болезней системы кровообращения (БКС) в контексте пандемии COVID-19», прасугрел явился единственным препаратом выбора у данной группы пациентов. 
Это обусловлено тем, что, в отличии от тикагрелора (3), на эффективность прасугрела (4) не оказывает действие применение мощных ингибиторов СYP3A4 (лопинавира/ритонавира), входящих в последнюю версию текущих рекомендаций по лечению коронавирусной инфекции (5) 

При совместном применении с ингибиторами протеаз ВИЧ, используемых для лечения COVID-19, прасугрел, в отличии от клопидогрела, продемонстрировал адекватную антиагрегантную эффективность (6) 

Препарат прасугрел продемонстрировал большую эффективность в отношении комбинированной точки смертности, инфаркта миокарда и инсульта при сопоставимой безопасности в отношении кровотечений, по сравнению с тикагрелором в исследовании ISAR-REACT 5(7), а также большую эффективность в отношении комбинированной точки сердечно-сосудистой смертности, инфаркта миокарда и инсульта при большей частоте больших кровотечений, по сравнению с препаратом клопидогрел в исследовании TRITON-TIMI 38(8)

Таким образом, учитывая повышение риска тромбоза у пациентов с перенесенным ОКС и стентированием коронарных артерий на фоне инфекционных заболеваний, а также фармакокинетические особенности ингибиторов P2Y12 -рецепторов, у пациентов с COVID-19 и перенесенным ОКС, леченным посредством ЧКВ, эксперты рекомендуют прасугрел в качестве препарата выбора у этой категории пациентов.

С полным текстом руководства можно ознакомиться на официальном сайте Российского кардиологического общества (9).
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