Задача № 1.
Условие: пациент с подтвержденной короновирусной инфекцией находится на стационарном лечении в отдельной боксированной палате. Его необходимо проводить на диагностическую процедуру, которая находится рядом с инфекционным отделением. 

Вопрос: нужно ли ему надевать средства индивидуальной защиты? Если да, то, какие?

 Ответ: Пациент находится в медицинском учреждении инфекционного профиля. Его перемещения строго запрещены. Однако, если отсутствуют необходимые материально-технические ресурсы оказания медицинской помощи (например, переносные аппараты УЗИ, передвижные стойки рентген-оборудования), пациент перемещается по медучреждению по строго заданным маршрутам, в транспортировочном изолирующем боксе для инфекционных больных. При отсутствии транспортировочного изолирующего бокса перед выходом из палаты пациент должен быть переодет в чистую одежду, на рот и нос надет респиратор, руки пациента обработаны спиртовым антисептиком. При перемещении пациент не должен дотрагиваться до каких-либо поверхностей (стены, ручки дверей и др.).
Задача № 2.
Условие: прибывшие рабочие вахтовики из другого региона были помещены в обсервацию. Каждый был помещен в отдельную палату.  Но в палате у одного рабочего не оказалось полотенца и воды. Он открыл дверь и пошел на пост к медсестре спросить, чтобы ему дали полотенце и бутилированную воду. 

Вопрос: какую ошибку совершил рабочий, несмотря на проведенный инструктаж? 
Ответ: пациентам запрещается покидать палату. Дверь в палату должна быть постоянно закрыта (оборудована замком - щеколдой). Для экстренной связи с медицинским персоналом палаты должны быть оборудованы тревожной кнопкой или телефоном. Номер телефона для экстренной связи должен быть постоянно доступен.

