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Методическая разработка для преподавателей

лекции  на тему: «УЗД в акушерстве и гинекологии».

Актуальность:  Установление срока беременности и оценка ее развития в ранние сроки занимает ведущее место в ультразвуковой диагностике в акушерстве. УЗИ является на сегодняшний день единственным методом, позволяющим объективно наблюдать за развитием эмбриона с самых ранних этапов его развития. Использование эхографии в первом триместре беременности позволяет установить наличие беременности и осуществлять раннюю диагностику различных осложнений.

 Базовым методом исследования при заболеваниях женских половых органов является УЗИ. Метод позволяет получить важную информацию о состоянии внутренних половых органов. Знание нормальной ультразвуковой анатомии малого таза является основой изучения ультразвуковой картины при различных гинекологических заболеваниях.

 Цель лекции: Ознакомить курсантов с возможностями ультразвукового метода в диагностике ранних сроков беременности, ультразвуковой анатомией органов малого таза, со стандартизованной методикой УЗИ, показаниями к его проведению и подготовкой пациента. 
Задачи лекции:
 В результате прослушивания лекции курсант ДОЛЖЕН ЗНАТЬ:

1. Принципы и методику эхографического исследования малого таза у беременных;

2. Виды эхографического исследования, применяемые в акушерстве и гинекологии, их преимущества и недостатки;

3. Топографию и варианты нормального положения матки. Форму, эхоструктуру и размеры матки. Ультразвуковую картину эндометрия и эхоморфологические варианты эндометрия в различные фазы менструального цикла.

4. Ультразвуковую анатомию яичников. Эхографическую картину циклических изменений в яичниках.

5. Ультразвуковая диагностика маточной беременности;

6. Визуализация эмбриона и оценка его жизнедеятельности;

7. Биометрия в ранние сроки беременности.

Длительность:    2 часа.

Блок информации для преподавателей: знание акушерской клиники и гинекологии, эмбриологии, ультразвуковых критериев при физиологическом течении беременности, варианты эндометрия в различные фазы менструального цикла ,биометрии в ранние сроки беременности.
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